
ATA DA VIGÉSIMA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA TERCEIRA LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 04 DE JULHO DE 2001. 

 

Aos quatro dias do mês de julho do ano de dois mil e um, às dezenove horas e trinta minutos, reuniu-se 

ordinariamente o Poder Legislativo, em sua Sede, sob a Presidência da vereadora Lori Magdalena 

Messer, estando ainda presentes os seguintes edis: Luiz José Spaniol, Dário José Kuhn, Adelar 

Henrique Schmitt, José Lauri Brill, Jaime Leandro Heilmann, Ricardo Trierweiler, Angelino Ferreira 

Neckel e Airton José Weber. A Presidente declarou aberta a Reunião, e solicitou de imediato, ao 

Secretário da Câmara, servidor Cesar Alberto Karling, a procedência da leitura da Ata da reunião 

ordinária anterior. Procedida a leitura, colocou-a em discussão, sendo que ninguém se manifestou. 

Passando-se a votação da mesma, foi aprovada com 7(sete) votos favoráveis e uma abstenção. 

Absteve-se de votar, o vereador José Lauri Brill, por não ter participado da reunião anterior. Em 

continuidade passou-se a leitura da CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, onde constavam: Da 

Federação Nacional das Entidades dos Servidores dos Tribunais de Contas do Brasil – FENASTEC, 

programa do encontro técnico da Federação sobre a Lei de Responsabilidade Fiscal e os Regimes 

Próprios de Previdência, a realizar-se nos dias 11(onze) a 13(treze) de julho de 2001(dois mil e um), 

em Porto Alegre. Da Associação Rio-Grandense de Técnicos em Administração Fazendária 

Municipal-ARTAFAM, programa do XXXV(trigésimo quinto) Congresso da ARTAFAM, a realizar-

se nos dias 16(dezesseis) a 20(vinte) de julho de 2001(dois mil e um), no Município de São Lourenço 

do Sul, neste Estado. Da Secretária Executiva do Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação, 

Mônica Messenberg Guimarães, o Comunicado N°CM029208/2001, informando a liberação de 

recursos financeiros para a execução de programas na área da educação. Do Ministro de Estado das 

Comunicações, Pimenta da Veiga, informando o lançamento do Programa TELECOMUNIDADE, 

visando a aquisição de computadores e acesso a Internet a todas as escolas de ensino médio, até 

31(trinta e um) de dezembro de 2002(dois mil e dois). Do vereador Adelar H. Schmitt, o 

Of.n°006/2001(ofício número zero zero seis  barra dois mil e um), solicitando que após os trâmites 

regimentais, fosse encaminhado ao Poder Executivo Municipal, o Pedido de Informação de 

N°004/2001(número zero zero quatro barra dois mil e um), que seguia em anexo. Do vereador Airton 

J. Weber, o Of.n°023/AJW/2001(ofício número zero vinte e três barra dois mil e um), solicitando que 

fosse colocada sob apreciação plenária, e recebido voto favorável da maioria, encaminhada ao Poder 

Executivo Municipal, a Indicação  de  N°023/2001(número  zero vinte e três barra dois mil e um), que 

seguia em anexo. Do vereador Ricardo Trierweiler, o Of.n°004/RT/2001(oficio número zero zero 

quatro barra dois mil e um), solicitando que, após ouvido o Plenário, fosse enviada a Indicação de 

N°004/2001(número zero zero quatro barra dois mil e um), anexa, ao Poder Executivo. Da Bancada de 

Vereadores do PMDB, o Of.n°002/BancPMDB/2001(oficio número zero zero dois barra dois mil e 

um), solicitando que após a tramitação regimental e aprovação do Plenário, fossem encaminhados aos 



Senhores Luis Fernando Heylmann, coordenador do Orçamento Participativo, e Jorge Geraldo 

Eustáquio Marques, diretor da Escola Estadual de Ensino Médio Guilherme Exner, os Pedidos de 

Informação de N°001/2001(número zero zero um barra dois mil e um), N°002/2001(número zero zero 

dois barra dois mil e um) e N°003/2001(número zero zero três barra dois mil e um), anexos. Da 

Assembléia Legislativa do Estado, os jornais Diário da Assembléia Legislativa de números: N°7830, 

N°7831, N°7832, N°7833, N°7835 e N°7837. Em continuidade passou-se às EXPOSICÕES 

PESSOAIS. Expôs a Presidente da Mesa Diretora, que nenhum edil havia se inscrito para usar da 

palavra neste espaço, e portanto passaria-se, de imediato, a apreciação das proposições apresentadas. 

Pediu ao Secretário da Câmara, servidor Cesar Alberto Karling, que procedesse a leitura das mesmas 

na medida em que fossem apreciadas. Iniciando o Secretário da Câmara, pela leitura do Pedido de 

Informação N°001/2001(número zero zero um barra dois mil e um) apresentado pela Bancada de 

Vereadores do PMDB, dirigido ao Senhor Luis Fernando Heylmann, Coordenador do Orçamento  

Participativo. Por  meio  deste  solicitou  que  fosse informado se os tratores que haviam sido votados 

como prioridade no Orçamento Participativo de 1999 seriam ou não adquiridos. Colocado em 

discussão, informou o vereador Luiz J. Spaniol, que na última vez que havia conversado com o 

referido coordenador, esse lhe havia dito que estava em licitação a aquisição dos tratores. Que a 

primeira licitação havia dado problemas e portanto tivera que ser feita nova. Disse o vereador Luiz J. 

Spaniol, que mesmo assim, o coordenador poderia apresentar informação. Passando-se à votação do 

encaminhamento do Pedido de Informação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em continuidade, 

procedeu o Secretário da Câmara, a leitura do Pedido de Informação N°002/2001(número zero zero 

dois barra dois mil e um), também apresentado pela Bancada de Vereadores do PMDB, dirigida ao 

Senhor Luis Fernando Heylmann, Coordenador do Orçamento  Participativo. Por  meio  deste  

solicitou  que  fosse informado em que fase se encontrava o Projeto de construção do Ginásio de 

Esportes da Escola Estadual de Ensino Médio Guilherme Exner, e se já elaborado, quando iniciariam 

as obras. Colocado em discussão, expôs a Presidente da Mesa Diretora, que no sábado, participara de 

reunião na Escola Guilherme Exner, quando da entrega de boletins, e que na mesma havia sido 

colocada a questão. Disse que havia sido informado que o Projeto do Ginásio não havia sido aceito, e 

que a elaboração de novo projeto, ficara a encargo de outro engenheiro. Expôs a Presidente, que o 

outro projeto não havia sido aceito, por causa de córrego ou arroio que existia no local de onde deveria 

ser construído o ginásio. E que não entendia como haviam feito o projeto desconsiderando o arroio, 

pois que todos sabiam da existência desse. Também comentou, que havia indagado sobre se o valor 

destinado à construção do ginásio não seria perdido, uma vez que o projeto não havia sido aceito, pois 

não sabia por quanto tempo o dinheiro ficaria disponível. Mas, que lhe havia sido informado que não 

seria perdido, uma vez que já havia sido empenhado. Observou no instante o vereador Luiz J. Spaniol, 

que na verdade o que havia ocorrido, era que o engenheiro, que não sabia quem era, havia feito errado 

o projeto e em conseqüência disso houvera o problema. Mas, que novo projeto havia sido elaborado e 



encaminhado. Manifestou-se a Presidente da Mesa, dizendo que em outra oportunidade já havia 

questionado o Diretor da Escola sobre a construção do ginásio. E que o mesmo havia lhe dito que se 

tivesse um pontinho ou uma vírgula errado, o projeto já não seria aceito, mas que não havia lhe citado 

o que não estava correto. Passando-se à votação do encaminhamento do Pedido de Informação, foi o 

mesmo aprovado por unanimidade. Dando seqüência, procedeu o Secretário da Câmara, a leitura do 

Pedido de Informação N°003/2001(número zero zero três barra dois mil e um), igualmente apresentado 

pela Bancada de Vereadores do PMDB, dirigida ao Senhor Jorge Geraldo Eustáquio Marques, Diretor 

da Escola Estadual de Ensino Médio Guilherme Exner. Por  meio  deste  solicitou  que  fosse 

informado em que fase se encontrava o Projeto de construção do Ginásio de Esportes da Escola 

Estadual de Ensino Médio Guilherme Exner, e se já elaborado, quando iniciariam as obras. Colocado 

em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento, foi o mesmo 

aprovado por unanimidade. Após, procedeu o Secretário da Câmara, a leitura da Indicação  de 

N°004/2001(número zero zero quatro barra dois mil e um), apresentada pelo vereador Ricardo 

Trierweiler, dirigida ao Prefeito Municipal deste Município. Por meio desta indicou a substituição das 

luminárias da rede de iluminação pública localizadas junto a Rua Três Marias, por outras a vapor de 

sódio. Colocada em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se a votação do encaminhamento da 

Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em seqüência, procedeu o Secretário da Câmara a 

leitura da Indicação  de N°023/2001(número zero vinte e três barra dois mil e um), apresentada pelo 

vereador Airton J. Weber, dirigida ao Prefeito Municipal deste Município. Por meio desta indicou a 

execução de melhorias na Rua José do Patrocínio. Colocada em discussão, ninguém se manifestou. 

Passando-se a votação do encaminhamento da Indicação, foi  o  mesmo  aprovado  por  unanimidade. 

Em  continuidade,  procedeu  o Secretário da Câmara, a leitura do Pedido de Informação de 

N°004/2001(número zero zero quatro barra dois mil e um), apresentado pelo vereador Adelar H. 

Schmitt, dirigido ao Prefeito Municipal. Por meio deste solicitou que a Administração informasse a 

nominata dos beneficiados e inscritos em programas das Leis Municipais N°210 de 18 de março de 

1998 e N°311 de 10 de janeiro de 2001. Passando-se à votação do encaminhamento do Pedido de 

Informação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em seguida, passou-se  para a DISTRIBUIÇÃO 

DE PROJETOS. Sendo entregues à Comissão Geral de Pareceres, as seguintes emendas ao Projeto de 

Lei N°017/2001(número zero dezessete barra dois mil e um) que dispunha sobre o Plano Plurianual do 

Município de Presidente Lucena para o período de 2002 a 2005, e dava outras providências: Emenda 

n°02/ProjLein°017/2001(número zero dois projeto de lei número zero dezessete barra dois mil e um) 

acrescentando elemento ao programa 60(sessenta) – Serviços de Utilidade Pública, com a seguinte 

redação: 60.04(sessenta ponto zero quatro) – Construção e manutenção da Capela Mortuária Municipal da 

localidade de Linha Nova Baixa; Objetivo: Dotar a localidade de Linha Nova Baixa de local onde a 

população pudesse velar seus entes queridos. Emenda n°03/ProjLein°017/2001(número zero três 

projeto de lei número zero dezessete barra dois mil e um) acrescentando elemento ao programa 



76(setenta e seis) – Saneamento com a seguinte redação: 76.03(setenta e seis ponto zero três) – 

Implantação de programa de abertura de fossas sépticas. Objetivo: Oferecer à população carente, serviço 

de abertura de fossas sépticas, visando evitar que o esgoto deixe de receber o devido tratamento. 

Solicitou, no instante, o vereador Airton J. Weber, cópia das emendas. Sendo informado pela 

Presidente da Mesa, que seria fornecida cópia para todos os edis. Após, em continuidade, como não 

havia projeto em pauta, passou a Presidente da Mesa Diretora, para o período do GRANDE 

EXPEDIENTE, onde havia inscrito o vereador Airton J. Weber. Considerando o mesmo, 

concedeu-lhe a Presidente, a palavra. Fazendo uso dessa, saudou a Presidente e demais colegas 

vereadores, e expôs que na presente semana havia recebido crítica de munícipe sobre pedido que já 

fizera em outra ocasião, referente a execução de melhorias na Rua José do Patrocínio. Disse que havia 

feito o pedido de melhoria em 23(vinte e três) de abril. Comentou que o munícipe lhe havia dito que 

fazia tempo que não via a cor da patrola na referida Rua. E que em igual situação precária estava a Rua 

Lobo da Costa, onde haviam sido feitas várias solicitações de melhoria, mas que até o presente 

momento, nada havia sido feito. Considerando os fatos, disse o vereador Airton J. Weber, que podia-se 

observar que o Vice-Prefeito e Secretário de Obras, estava relaxando com seu serviço. Também, 

abordou o vereador Airton J. Weber, a questão das placas de sinalização, caídas ao chão a tempo, ao 

longo da RS326. Disse que achava engraçado que o Secretário passasse ao menos duas vezes ao dia 

pelo local, ao vir e voltar do trabalho, e mesmo assim não havia tomado providências quanto a 

reinstalação das mesmas. Ainda expôs o vereador Airton J. Weber, que referente a campanha eleitoral, 

onde o citado Secretário havia prometido muita coisa, entre as quais, questionado o fato de a Prefeitura 

só dispor de um caminhão, que se necessário fosse arrumaria as estradas com carrinho de mão, picareta 

e pá. E que a seu ver, estaria na hora do Secretário colocar em prática essas ferramentas, senão 

acabariam enferrujando. Encerrada a manifestação do vereador Airton J. Weber, e como mais nada 

houvesse para ser deliberado, declarou a Presidente da Mesa Diretora, encerrada a Reunião, marcando 

a seguinte em caráter ordinário para o dia 11(onze) de julho, do corrente ano, no mesmo horário e 

local. E, para constar, Cesar Alberto Karling, Secretário da Câmara, elaborou a presente Ata, a qual 

após lida e aprovada será subscrita pelo Secretário e Presidente da Mesa Diretora. 

 

 

_________________________________________       ______________________________________ 

                             SECRETÁRIO                                                                  PRESIDENTE 

 


